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Phần thứ nhất
KẾT QUẢ CÁC PHONG TRÀO THI ĐUA YÊU NƯỚC NĂM 2023

[bookmark: _GoBack]Năm 2023 là năm có tính chất “bản lề” thực hiện nghị quyết đại hội Đảng các cấp, Nghị quyết Đại hội xã lần thứ XXXIII nhiệm kỳ 2020-2025; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội xã 05 năm (2021-2025) và tiếp tục thực hiện Lời kêu gọi thi đua ái quốc của Chủ tịch Hồ Chí Minh (11/6/1948-11/6/2023) trong bối cảnh thuận lợi, khó khăng, thách thức đan xen: Đảng và Nhà nước tiếp tục có nhiều chủ trương, chính sách quan trọng trong phát triển kinh tế - xã hội, chính sách về tam nông; tiếp tục củng cố quốc phòng, an ninh, đảm bảo an sinh xã hội; kế thừa và phát huy các kết quả phục hồi và phát triển kinh tế sau đại dịch Covid-19. Bên cạnh đó tình hình thời tiết diễn biến phức tạp, khó lường, thiếu nước sản xuất nông nghiệp, thiếu điện; giá một số mặt hàng phục vụ sản xuất nông nghiệp tăng cao, giá gia súc sụt giảm và khó tiêu thụ; tình hình thế giới diễn biến phức tạp, khó lường, thách thức nhiều hơn dự báo,… cũng đã gây không ít khó khăn cho việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội. Song, dưới  sự lãnh đạo, chỉ đạo thống nhất của Đảng bộ, trực tiếp là Ban Thường vụ, Thường trực Đảng uỷ; sự điều hành chủ động, linh hoạt, quyết liệt của Uỷ ban nhân dân xã, các thôn; sự phối hợp, hưởng ứng tích cực, có hiệu quả của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội, sự đồng thuận của nhân dân, của những người con xa quê nên phong trào thi đua yêu nước đã đạt được nhiều thành quả quan trọng, góp phần thực hiện thắng lợi kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, xây dựng đảng, hệ thống chính trị ngày càng vững mạnh.
I. KẾT QUẢ CÁC PHONG TRÀO THI ĐUA
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức các phong trào thi đua
Tiếp tục thực hiện có hiệu quảChỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị (Khóa IX) về việc tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng; Chỉ thị số 04-CT/TU ngày 08/4/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Nghệ An về “Nâng cao chất lượng công tác thi đua, khen thưởng, thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2020-2025”; Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 16/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ phát động thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội hằng năm; Kế hoạch 5 năm (2021-2025) theo Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và Kế hoạch số 16/KH-HĐTĐKT ngày 31/8/2021 của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Trung ương,  cấp ủy, chính quyền, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội huyện đã phát động các phong trào thi đua yêu nước tập trung hướng về cơ sở và người lao động, gắn kết chặt chẽ với đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; thi đua hoàn thành các mục tiêu của nghị quyết Đại hội Đảng các cấp. 
Từ đó, các cấp, các ngành, các địa phương đã bám sát nhiệm vụ trọng tâm và trọng điểm, trong từng giai đoạn, từng lĩnh vực, từng địa phương để tổ chức phát động phong trào thi đua sát thực ở địa phương, đơn vị. Vì vậy, đã tạo động lực, khí thế mạnh mẽ, lôi cuốn mọi người hăng hái thi đua lao động, sản xuất phấn đấu hoàn thành tốt nhất nhiệm vụ được giao. Công tác xây dựng, phát động phong trào thi đua có nhiều đổi mới, tăng cường được vai trò lãnh đạo của cấp ủy Đảng, chỉ đạo và điều hành của chính quyền, sự hưởng ứng, phối hợp chặt chẽ giữa Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội và sự tham gia của cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và nhân dân, vì vậy đã tạo sự chuyển biến tích cực về nhận thức và hành động đối với của công tác thi đua, khen thưởng. 
2. Phong trào thi đua thực hiện các chỉ tiêu phát triển kinh tế.
Kinh tế tiếp tục tăng trưởng khá, cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển dịch đúng hướng tăng dần tỷ trọng dịch vụ, các dịch vụ trong nông nghiệp ngày càng phát triển. Tổng giá trị sản xuất năm 2023 dự ước đạt 444.655.000.000 đồng đạt 100% so với kế hoạch (Trong đó: Nông lâm ngư nghiệp: 83.520.000.000 đồng đạt 99.5% kế hoạch, Công nghiệp xây dựng 124.980.000.000 đồng đạt: 100% KH năm, Thương mại, Dịch vụ 236.155.000.000 đồng đạt 100.1% KH năm). 
 Trên mặt trận sản xuất nông nghiệp, các phong trào thi đua: Chuyển dịch cơ cấu cây trồng vật nuôi nâng cao giá trị trong sản xuất nông nghiệp, luân canh tăng vụ, đẩy mạnh sản xuất cây vụ đông, phong trào xây dựng các mô hình sản xuất theo quy mô trang trại, gia trại, các vùng chuyên canh tập trung, vùng sản xuất nông nghiệp hàng hoá với cùng loại sản phẩm, vùng sản xuất sử dụng công nghệ cao nhà màng, nhà lưới... gắn với phong trào “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu” đã thúc đẩy sản xuất nông nghiệp năm 2023 có mức tăng trưởng cao, góp phần thay đổi diện mạo nông thôn và nâng cao đời sống nhân dân.
Các phong trào thi đua trên lĩnh vực thương mại, tài chính, dịch vụ có nhiều chuyển biến tích cực và tiếp tục được duy trì thường xuyên như: “Người Việt Nam dùng hàng Việt Nam”, “Đưa hàng Việt về nông thôn”, Ngành tài chính đã tích cực tăng cường quản lý chi, đảm bảo chính sách, chế độ và tiết kiệm chi. Công tác thu ngân sách đạt khá, đảm bảo cho hoạt động phát triển kinh tế - xã hội; đảm bảo quốc phòng - an ninh và nộp ngân sách nhà nước. 
- Thu ngân sách đến 31/10/2023 đạt  5.278.087.381 đồng/10.108.000.000 đồng, đạt  52,22% so với dự toán cả năm, trong đó thu ngân sách xã trên địa bàn đạt 322.474.663 đồng/dự toán  5.447.720.000 đồng, đạt  5,91 % so với dự toán cả năm; ước thực hiện năm 2023 đạt 6.928.100 000 đồng/10.108.000.000 đồng, đạt 68,5%  dự toán. Năm 2023 kế hoạch thu đất công ích và hoa lợi công sản theo hợp đồng là 225.796.700 đồng, tính đến 31/10/2023 đã thu số tiền là 119.714.600 đồng, số tiền còn nợ phải thu là 106.082.100 đồng.
-  Công tác chi thường xuyên ngân sách đã đảm bảo việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị, KT-XH, AN-QP trên địa bàn xã. Thực hiện nghiêm các quy định của Nhà nước về thực hành tiết kiệm chống lãng phí. Tổng chi ngân sách thực hiện đến 31/10/2023 đạt 4.435.216.885 đồng/10.108.000.000 đồng, đạt 43,88% so với dự toán cả năm, dự ước thực hiện năm 2023 là 6.928.100 000  đồng/10.108.000.000 đồng, đạt 68,5% so với dự toán năm. 
- Hoạt động tín dụng tiếp tục được ổn định; ý thức hoàn trả vốn vay của nhân dân đúng kỳ hạn; nói chung các nguồn vốn vay đều phát huy có hiệu quả.
- Thu hút đầu tư xây dựng được duy trì tốt. Các phong trào thi đua: “Năng suất, chất lượng, hiệu quả”, “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”; “các Doanh nhân, Doanh nghiệp con em địa phương chung tay góp sức xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu” tiếp tục được đẩy mạnh. 
- Hoạt động ngân hàng, tín dụng có nhiều cố gắng, phục vụ nhu cầu vốn cho các hộ sản xuất, kinh doanh và tập trung vốn cho nông nghiệp, nông thôn đặc biệt là cho vay nông thôn mới, doanh nghiệp nhỏ và vừa; chính sách tiền tệ nhất là về lãi suất huy động, lãi suất cho vay trên địa bàn thực hiện nghiêm túc. 
Tổng dư nợ vốn vay phát triển kinh tế - xã hội năm 2023 là: 112,729 tỷ đồng. Trong đó: 
- Vốn vay tại Ngân hàng nông nghiệp là: 40 tỷ đồng 
- Vốn vay tại Ngân hàng chính sách là: 09 tỷ đồng
- Vốn vay tại quỹ tín dụng là: 72,729 tỷ đồng.   
3. Phong trào thi đua trong lĩnh vực văn hóa - xã hội.
- Các phong trào thi đua: “Dạy tốt, học tốt”, “Khuyến học, khuyến tài”, “Xây dựng gia đình hiếu học”, “Dòng họ khuyến học”, “Xã hội hoá giáo dục”; phong trào “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo”… ; Thực hiện tốt các phong trào do ngành giáo dục phát động; Chất lượng giáo dục ở các ngành học, bậc học ngày càng được nâng cao. 
- Lĩnh vực giáo dục có nhiều chuyển biến tích cực. Các nhà trường thực hiện tốt chủ đề năm học, các phong trào thi đua, các cuộc vận động của ngành giáo dục. Đặc biệt, chất lượng giáo dục đạt kết quả vượt bậc. Qua tổng kết năm học 2022 –2023 chất lượng dạy và học (2 trường TH, THCS được UBND huyện xếp loại đơn vị tiên tiến và trường Mầm non được Chủ tịch UBND tỉnh tặng danh hiệu tập thể lao động xuất sắc đồng thời cả 3 trường đều đứng tốp đầu của huyện).
- Tỷ lệ học sinh đạt hạnh kiểm xếp loại tốt, khá: 100%; Số giáo viên dạy giỏi và học sinh giỏi các cấp tăng, tổng số giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh là: 04 giáo viên (cấp TH: 01 gv, THCS 02, Mầm non 01 gv), huyện 12 giáo viên (cấp THCS 05, Mầm non 07 gv); Học sinh giỏi quốc gia: 10 em (Tiểu học 10 em), học sinh giỏi tỉnh: 44 em ( TH: 42 THCS: 02), Học sinh giỏi huyện tổng số: 47 hs (TH: 6, THCS: 41 hs); Có 142 cháu đạt danh hiệu bé chăm ngoan được nhà trường mầm non khen tặng; có 100% trẻ 5 tuổi mầm non được lên lớp 1 và tham gia trải nghiệm tại trường Tiểu học. Phong trào khuyến học, khuyến tài luôn được cấp ủy, chính quyền, các thôn và các dòng họ quan tâm đúng mức.
- Các hoạt động văn hoá, thể dục - thể thao được duy trì và phát triển; Thực hiện tốt cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn ở khu dân cư”; hoạt động văn hoá văn nghệ được đẩy mạnh, văn hoá tâm linh được giữ gìn và phát triển. Công tác thông tin tuyên truyền các chủ trương, chính sách của các cấp được đẩy mạnh trên hệ thống truyền thanh xã và các thôn, do đó đã đáp ứng cho công tác tuyên truyền các ngày lễ lớn của quê hương đất nước như: Kỷ niệm 93 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam; Mừng Đảng-Mừng Xuân Nhâm Dần 2023; Kỷ niệm 48 năm ngày giải phóng Miền Nam (30/4), Kỷ niệm 133 năm ngày sinh Chủ Tịch Hồ Chí Minh 19/5, ngày gia đình Việt Nam 28/6, 76 năm ngày TB-LS, 78 năm ngày CM tháng 8 và Quốc Khánh 02/9, 93 năm ngày truyền thống nhân dân và Đảng bộ huyện Thanh Chương, ngày Quốc tế Người cao tuổi, 74 năm ngày bài báo dân vận của Bác Hồ 15/10, ngày thành lập Hội nông dân Việt Nam, Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam,…. Tuyên truyền các nhiệm vụ của địa phương trên đài phát thanh như: Công tác cải cánh hành chính, chuyển đổi số, Dịch viêm da nổi cục trên trâu, bò, sản xuất vụ xuân, phòng chống pháo nổ, phòng chống cháy nổ, An toàn thực phẩm, phòng chống đuối nước, tuyên truyền giáo dục pháp luật về phòng chống mua bán người, bảo vệ môi trường, …
Về văn hoá - văn nghệ: Chỉ đạo, phối hợp câu lạc bộ dân ca ví dặm xã Thanh Lĩnh tham gia chương trình liên hoan văn nghệ Tiếng hát làng sen năm 2023 tại cụm 5 và tại huyện Thanh Chương kết quả đạt giải nhất toàn huyện; Tham gia liên hoan dân ca ví, dặm tại Anh Sơn đạt giải 3 toàn đoàn. 
Tổ chức cuộc thi Hòa giải viên cơ sở giỏi cho các đơn vị trên địa bàn xã.
Hội LHPN phối hợp với UBND tổ chức cuộc giao lưu phụ nữ chung tay xây dựng NTM kiểu mẫu.
Tập trung chỉ đạo đẩy mạnh phong trào “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, đặc biệt là xây dựng gia đình văn hóa, đơn vị văn hóa, Dòng họ văn hóa. Kết quả năm 2023 tỷ lệ gia đình văn hóa đạt 95,8%; phong trào rèn luyện thể dục, thể thao, bóng đá, bóng chuyền, cầu lông được khơi dậy và phát triển.
Thực hiện tốt việc khám, chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe ban đầu cho nhân dân; chất lượng dịch vụ chăm sóc, điều trị người bệnh được nâng cao. Số người tham gia các hình thức BHYT trên địa bàn xã hiện nay là 89%
 “Thực hiện 12 điều quy định về y đức của người thầy thuốc” trong ngành y tế có nhiều tiến bộ, thúc đẩy việc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ của ngành. Mạng lưới y tế cơ sở tiếp tục được củng cố và hoàn thiện. Công tác dân số, kế hoạch hoá gia đình được tập trung tuyên truyền, triển khai rộng khắp và vận động lồng ghép cung cấp dịch vụ chăm sóc sức khoẻ sinh sản, kế hoạch hoá gia đình. 
Công tác truyền thông dân số KHHGD&TE được phổ biến rộng rãi; tổ chức tốt các đợt chiến dịch chăm sóc SKSS cho phụ nữ thu hút nhiều người tham gia. Thực hiện tốt các chế độ chính sách đối với người khuyết tật, trẻ mồ côi và trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.
Công tác xoá đói giảm nghèo, bảo trợ xã hội được Đảng uỷ, chính quyền quan tâm chỉ đạo. Công tác bảo đảm phúc lợi và an sinh xã hội tiếp tục được quan tâm. Năm qua, phong trào “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn” tiếp tục duy trì tốt; đã triển khai thực hiện tốt các chính sách đối với thương binh, gia đình liệt sỹ, người có công; tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm 76 năm ngày Thương binh liệt sỹ, Đoàn thanh niên tổ chức thắp nến tri ân tại nghĩa trang liệt sỹ xã nhân ngày thương binh liệt sỹ 27/7, nhiều hoạt động đền ơn đáp nghĩa được đẩy mạnh; MTTQ làm tốt các cuộc vận động trong năm như cuộc vận động vì người nghèo, quỹ đền ơn, quỹ ủng hộ nạn nhân chất độc da cam đi ô xin, trong năm 2023 UBMTTQ từ xã đến thôn đã phối hợp tổ chức 14 cuộc vận động lớn nhỏ với tổng số tiền mặt và như yếu phẩm trị giá là: 2.026.154 000 đồng; Hội nông dân tổ chức vệ sinh, quét vôi hàng cây xanh; Công tác giải quyết việc làm, đào tạo nghề được quan tâm, cơ bản hoàn thành kế hoạch giải quyết việc làm mới cho người lao động. Phong trào “Xoá đói, giảm nghèo”, “Vì người nghèo” tiếp tục phát triển mạnh. Công tác bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, chính sách đối với người và gia đình có công với cách mạng, những người có hoàn cảnh khó khăn được quan tâm.
4. Phong trào thi đua trong lĩnh vực QP –AN, trật tự ATXH.
4.1. Công tác Quân sự địa phương
Thực hiện tốt 2 nhiệm vụ chiến lược xây dựng và bảo vệ tổ quốc trong tình hình mới. Xây dựng kế hoạch ATLC-SSCĐ, làm tốt công tác Phòng chống TT&TKCN, công tác phòng chống dịch bệnh covid-19, công tác phòng chống dịch tả lợn châu phi đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của địa phương. Tổ chức quản lý, đăng ký độ tuổi 17 đạt 100%; tổ chức huấn luyện Quân sự, giáo dục chính trị cho lực lượng nòng cốt đạt 100%. Thường xuyên phối  hợp với công an tuần tra canh gác, giải tỏa hành lang giao thông; -và các ngày lễ lớn. Quản lý tốt vũ khí, trang bị được biên chế theo quy định; Công tác giao quân đợt 1 năm 2023 đạt 100% chỉ tiêu giao; triển khai kế hoạch tuyển quân, giao quân năm 2023 phấn đấu đạt chỉ tiêu trên giao.  
4.2. Công tác An ninh.
Phong trào toàn dân tham gia bảo vệ an ninh tổ quốc được triển khai đến UBMTTQ, các ban ngành đoàn thể quần chúng từ xã đến thôn; công tác tự quản và hoà giải tại cơ sở được phát huy. Công tác quản lý nhân hộ khẩu, đăng ký lưu trú, quản lý tạm trú, tạm vắng được thực hiện nghiêm túc. Làm tốt công tác phòng chống tội phạm và các tai tệ nạn xã hội.
5. Phong trào thi đua xây dựng hệ thống chính trị, tổ chức Đảng trong sạch, vững mạnh; xây dựng chính quyền, đoàn thể quần chúng vững mạnh.
Các cấp uỷ Đảng đã tập trung chỉ đạo thực hiện tốt phong trào “Xây dựng tổ chức Đảng trong sạch, vững mạnh” hướng nội dung vào việc xây dựng đội ngũ cán bộ công chức viên chức công tâm, giỏi chuyên môn nghiệp vụ, tăng cường mối quan hệ với nhân dân với những tiêu chuẩn cụ thể đã động viên cán bộ, đảng viên gương mẫu chấp hành Điều lệ Đảng, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước; tăng cường đoàn kết xây dựng, củng cố tổ chức cơ sở đảng, nâng cao sức chiến đấu và vai trò lãnh đạo của Đảng, củng cố niềm tin của nhân dân với Đảng và Nhà nước.
Tổ chức học tập Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết Đảng bộ Tỉnh, Huyện nhiệm kỳ 2020 – 2025, Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị "Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh". Làm tốt công tác tuyên truyền, gắn với xây dựng các đề án, chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, với cuộc vận động: Triển khai các họat động tuyên truyền Kỷ niệm 93 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam; Kỷ niệm 48 năm ngày giải phóng Miền Nam (30/4), Kỷ niệm 133 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh 19/5, ngày gia đình Việt Nam 28/6, ngày TB-LS, 78 năm ngày CM tháng 8 và Quốc Khánh 02/9, 93 năm ngày truyền thống nhân dân và Đảng bộ huyện Thanh Chương, ngày Quốc tế Người cao tuổi, 74 năm ngày bài báo dân vận của Bác Hồ 15/10, ngày thành lập Hội nông dân Việt Nam, Hội phụ nữ Việt Nam. Số quần chúng ưu tú được tham gia lớp nhận thức về đảng là 7 đồng chí; Đề nghị cấp trên kết nạp đảng viên mới 09 đồng chí; chuyển chính thức 05 đồng chí đảng viên dự bị. Làm hồ sơ đề nghị tặng, truy tặng huy hiệu 30, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 75 tuổi đảng 51 đồng chí. Duy trì nghiêm túc chế độ sinh hoạt đảng, thường xuyên làm tốt công tác phê bình và tự phê bình để giáo dục tư tưởng, đạo đức lối sống cho cán bộ, đảng viên. Thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt đảng.
Làm tốt công tác bảo vệ chính trị nội bộ, cũng như công tác quản lý cán bộ Đảng viên, gắn với nơi công tác và cư trú. Nội bộ cấp ủy, chính quyền, mặt trận và các tổ chức đoàn thể đoàn kết thống nhất, cộng sự cao.
Công tác tổ chức xây dựng đảng được quan tâm trên tất cả các lĩnh vực: Tư 
tưởng, tổ chức, cán bộ. Thường xuyên đổi mới phương thức lãnh đạo, lề lối làm việc, không ngừng nâng cao hiệu quả công tác. Duy trì hoạt động của HĐND - UBND theo đúng pháp luật, kịp thời giải quyết các vấn đề nảy sinh. 
	 UBND xã đã tập trung chỉ đạo thực hiện tốt chương trình cải cách hành chính, đăng ký tài khoản DVC, giải quyết TTHC qua cổng DVC quốc gia, trọng tâm là đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông, coi đây là khâu đột phá trong công tác cải cách hành chính, nhằm tạo ra môi trường lành mạnh, thuận lợi cho hoạt động của các doanh nghiệp, quần chúng nhân dân, thu hút mạnh các nhà đầu tư và nâng cao một bước hiệu lực, hiệu quả quản lý, điều hành của chính quyền.
Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể đã bám sát nhiệm vụ chính trị của địa phương, phát động nhiều phong trào thi đua có nội dung thiết thực: “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, góp phần củng cố, nâng cao chất lượng và đổi mới nội dung phương thức hoạt động, động viên đoàn viên, hội viên thi đua lao động sản xuất, kinh doanh giỏi,  xoá đói, giảm nghèo, làm giàu, xây dựng gia đình hạnh phúc; làm tốt công tác tham mưu giúp cấp ủy, chính quyền về công tác vận động quần chúng; động viên hội viên thực hiện đường lối, chính sách của Đảng, Nhà nước; tham gia xây dựng Đảng, chính quyền; đoàn kết giúp nhau xoá đói giảm nghèo và làm giàu chính đáng; xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu; tham gia vào quản lý xã hội và thực hiện tốt quy chế Dân chủ, góp phần đảm bảo an sinh xã hội và phát triển kinh tế. 
6. Phong trào thi đua “Chung sức xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu”.
Phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu” đã đi vào cuộc sống, có sức lan tỏa rộng được các ban ngành, UBMTTQ, các đoàn thể quần chúng và nhân dân nhiệt tình hưởng ứng với từng nội dung, hình thức phong phú đã mang lại không khí phấn khởi, tinh thần lao động hăng say của mọi tầng lớp nhân dân: Như chỉnh trang lại khuôn viên nhà văn hóa các thôn đồng bộ, nâng cấp, xây mới tại các trường học, các tuyến đường giao thông được duy tu bảo dưỡng, làm mới, cắm biển hiệu; các tuyến đường hoa, hàng cây xanh được chăm sóc; các mô hình kinh tế được nhân rộng,...
II. CÔNG TÁC THI ĐUA KHEN THƯỞNG
Trong năm, Hội đồng TĐKT xã đã tham mưu, chỉ đạo tổ chức triển khai tốt các phong trào thi đua do Đảng, Nhà nước và các cơ quan, tổ chức cấp trên phát động. Các cấp, các ngành đã cụ thể hoá nội dung tiêu chí thi đua phù hợp với tính chất, đặc điểm, tình hình thực tiễn của từng đơn vị, tạo điều kiện thuận lợi trong tổ chức thực hiện phong trào thi đua, mang lại hiệu quả cao hơn; coi trọng tổ chức thi đua thực hiện từng mặt, từng mục tiêu cụ thể, vừa thiết thực, vừa giúp cho việc khen thưởng, nêu gương người tốt, việc tốt kịp thời. Các ngành, các tổ chức, đã cơ bản thực hiện tốt việc xây dựng, nhân rộng các điển hình tiên tiến, những gương người tốt, việc tốt; khen thưởng, động viên kịp thời những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc.
Với những kết quả đạt được của các tổ chức, cá nhân trong phong trào thi đua yêu nước năm 2023, Hội đồng thi đua khen thưởng xã đã họp xét, đề nghị công nhận các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng cho các tập thể, các cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua yêu nước như sau:
1. Chủ tịch ủy ban nhân dân xã khen thưởng: 
- Tặng giấy khen cho: 12 tập thể và 40 cá nhân.
2. Đề nghị chủ tịch UBND huyện khen thưởng:
- Tặng danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cơ sở" cho 02 cá nhân; 
- Tặng giấy khen cho: 02 tập thể và 4 cá nhân.
3. Đề nghị chủ tịch UBND tỉnh khen thưởng:
- Tặng danh hiệu tập thể lao động xuất sắc.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Mặt đạt được 
Các phong trào thi đua gắn với thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2023 trong điều kiện xã nhà phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức, song được sự lãnh đạo, chỉ đạo và tạo điều kiện giúp đỡ của UBND huyện, các ban ngành cấp huyện; sự chỉ đạo, điều hành chủ động, hiệu quả, linh hoạt và quyết liệt của Đảng uỷ, Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân xã; sự nỗ lực phấn đấu, quyết tâm của các ngành, đơn vị và nhân dân nên tình hình kinh tế - xã hội của xã đạt được nhiều kết quả tích cực như: Sản xuất nông nghiệp được mùa, ngành nghề, dịch vụ tiếp tục phát triển; An sinh, phúc lợi xã hội được quan tâm thực hiện tốt hơn, đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân nhất là nhóm đối tượng chính sách, đối tượng nghèo tiếp tục được củng cố và cải thiện. Văn hoá có nhiều nét tiến bộ, các hoạt động giao lưu văn hóa, văn nghệ, thể thao chào mừng các ngày lễ lớn diễn ra sôi nổi, đạt nhiều kết quả và ý nghĩa thiết thực; Chất lượng dạy và học được nâng lên; phong trào xây dựng đời sống văn hóa có nhiều tiến bộ; Công tác cải cách thủ tục hành chính, giải quyết khiếu nại, tố cáo, đấu tranh phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí tiếp tục được quan tâm chỉ đạo; Quốc phòng - an ninh, trật tự an toàn xã hội được giữ vững...
2. Về tồn tại, hạn chế: 
- Việc chỉ đạo, tổ chức phong trào thi đua yêu nước từ xã đến thôn chưa đi vào thực chất, chưa thường xuyên, chưa toàn diện, chưa đồng đều giữa các ngành, lĩnh vực, các thành phần kinh tế, còn mang tính hình thức, chưa bám sát tình hình thực tế, còn nặng về sơ kết, tổng kết, khen thưởng; chưa có những chỉ tiêu, biện pháp để thực hiện hiệu quả.
- Công tác phát hiện, bồi dưỡng điển hình tiên tiến, tuyên truyền nêu gương các điển hình tiên tiến chưa được quan tâm đúng mức, chưa có kế hoạch thường xuyên, chưa phát hiện kịp thời, còn lúng túng trong quá trình thực hiện, chưa có nhiều giải pháp trong bồi dưỡng, xây dựng và nhân rộng điển hình tiên tiến, chưa đáp ứng được yêu cầu đề ra, hiệu quả chưa cao.
3. Nguyên nhân tồn tại, hạn chế:
- Công tác chỉ đạo phát động và tổ chức thực hiện các phong trào thi đua, chưa kịp thời động viên, khen thưởng đối với những tổ chức, cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong nhiệm vụ, thành tích đột xuất,...;
- Công tác thi đua, khen thưởng ở xã làm việc theo chế độ kiêm nhiệm, hạn chế trong việc tham mưu, đề xuất, hướng dẫn tổ chức thực hiện các phong trào thi đua; việc tìm hiểu, nghiên cứu áp dụng các văn bản về công tác thi đua, khen thưởng chưa được quan tâm.
4. Bài học kinh nghiệm: 
- Thứ nhất: Phải có sự quan tâm lãnh đạo của lãnh đạo các cấp ủy Đảng; sự quan tâm chỉ đạo, điều hành  kịp thời, quyết liệt của lãnh đạo chính quyền các cấp; sự phối hợp, hưởng ứng của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội mới quyết định đến sự thành công của các phong trào thi đua.
- Thứ hai: Làm tốt công tác tuyên truyền, quán triệt kịp thời, đầy đủ các văn bản chỉ đạo của Đảng, Nhà nước về công tác thi đua, khen thưởng đến toàn thể đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân.
- Thứ ba: Xây dựng kế hoạch tổ chức phong trào thi đua với mục tiêu, nội dung, tiêu chí thi đua cụ thể, thiết thực, gắn yêu cầu nhiệm vụ chính trị, trọng tâm, trọng điểm, với lợi ích thiết thực của cơ quan, đơn vị; phương pháp và hình thức thi đua phải phù hợp, gắn liền với công tác xây dựng đảng, xây dựng đơn vị, địa phương vững mạnh toàn diện. Lấy kết quả việc hoàn thành nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị là mục tiêu, động lực quan trọng để tổ chức thực hiện phong trào thi đua yêu nước thì phong trào thi đua mới duy trì được thường xuyên và thu hút được nhiều người tham gia.
- Thứ tư: Tôn vinh, khen thưởng phải công khai, dân chủ, đúng người, đúng thành tích, đúng luật, kịp thời và phải được bình chọn từ cơ sở; làm tốt cả 03 khâu phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng điển hình tiên tiến thì mới có tác dụng động viên, khích lệ và phát huy hiệu quả của phong trào.


Phần thứ hai
PHƯƠNG HƯỚNG MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN PHONG TRÀO THI ĐUA YEU NƯỚC VÀ CÔNG TÁC KHEN THƯỞNG NĂM 2024
	
Tiếp tục kế thừa phát huy xã đạt chuẩn NTM nâng cao và những kết quả đạt được trong năm 2023, sẽ là nền tảng quan trọng tạo đà cho Đảng bộ, chính quyền và nhân dân xã nhà thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp, Nghị quyết Đảng bộ xã nhiệm kỳ 2020-2025 với tinh thần đó, phong trào thi đua yêu nước năm 2024 cần tập trung phấn đấu thực hiện tốt các mục tiêu và giải pháp chủ yếu sau đây:
1. Mục tiêu, nhiệm vụ: 
Tiếp tục quán triệt sâu sắc tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về thi đua Ái Quốc; các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về công tác thi đua, khen thưởng. Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước ngay từ những ngày đầu, tháng đầu năm 2024; Tiếp tục khai thác và đầu tư có hiệu quả các tiềm năng và thế mạnh của xã, đồng thời tranh thủ sự ủng hộ của cấp trên từ các chương trình, dự án để phát triển nhanh và bền vững kinh tế- xã hội, cải thiện và nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân. Nâng cao chất lượng giáo dục, chăm sóc sức khoẻ và cải thiện đời sống nhân dân; thực hiện tốt chế độ chính sách, đảm bảo an sinh xã hội. Giảm thiểu về tai nạn giao thông; đảm bảo giữ vững tình hình an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội trên địa bàn xã. Tập trung lãnh đạo, điều hành tổ chức thực hiện đồng bộ trên tất cả các lĩnh vực kinh tế - xã hội, An ninh - Quốc phòng, phấn đấu hoàn thành và hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu, nhiệm vụ đề ra trong năm 2024. Đặc biệt xây dựng xã đạt chuẩn NTM kiểu mẫu.
2. Một số giải pháp tổ chức thực hiện nhằm nâng cao chất lượng, hiệu 
quả của phong trào thi đua:
- Tiếp tục quán triệt sâu sắc Chỉ thị 34- CT/TW của Bộ Chính trị về đổi mới công tác thi đua, khen thưởng; Chỉ thị 07/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh phòng, chống tiêu cực trong công tác quản lý công chức, viên chức và thi đua, khen thưởng nhằm tạo chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức vai trò, tầm quan trọng của công tác thi đua, khen thưởng trong giai đoạn cách mạng mới, tăng cường vai trò chỉ đạo của cấp uỷ, chính quyền từ xã đến thôn xóm, công tác thi đua, khen thưởng trở thành một trong những biện pháp quan trọng, là động lực mạnh mẽ để toàn huyện đẩy mạnh lên phong trào thi đua sôi nổi, rộng khắp trong các cấp, các ngành, các tầng lớp nhân dân và các thành phần kinh tế phấn khởi, hăng hái thi đua lao động sản xuất, công tác, phấn đấu thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh nhiệm kỳ 2020-2025 đã đề ra và những năm tiếp theo. 
- Tổ chức triển khai thực hiện các kế hoạch, chương trình, đề án; thực hiện chương trình hành động, thực hiện Nghị quyết Đại hội đảng bộ xã và Đại hội các cấp nhiệm kỳ 2020-2025. 
- Huy động và sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn, phát huy hiệu quả đóng góp vào ngân sách và làm động lực cho phát triển kinh tế xã hội. Phát triển kết cấu hạ tầng, đầu tư sản xuất kinh doanh, tăng năng suất, sản lượng các cây trồng, vật nuôi, nâng giá trị thu nhập và mức sống, xóa đói giảm nghèo cho người dân.
- Đẩy nhanh việc ứng dụng các tiến bộ khoa học công nghệ trong quản lý hành chính Nhà nước và chỉ đạo điều hành của các ngành, các cấp; 
- Phát triển kinh tế gắn kết với việc chăm lo công tác an sinh xã hội. Tập trung triển khai lồng ghép các dự án đầu tư với các chương trình giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo, các chương trình mục tiêu, công tác đào tạo nghề nông thôn, các chính sách hỗ trợ bảo trợ xã hội, bảo hiểm y tế...Tạo điều kiện thuận lợi cho các đối tượng hộ nghèo, gia đình chính sách xã hội...tiếp cận với các dịch vụ về vay vốn, hỗ trợ đào tạo nghề, giải quyết việc làm để các đối tượng hộ nghèo, hộ gia đình chính sách xã hội nâng cao năng lực, tự vươn lên thoát nghèo. 
- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, Đăng ký tài khoản DVC quốc gia, thanh toán lệ phí qua cổng DVC cho nhân dân trên địa bàn xã, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý điều hành của UBND xã; Tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính trong các cơ quan, đơn vị, trường học.
 - Phát hiện, xây dựng và nhân rộng điển hình tiên tiến: mỗi ngành, mỗi cấp, mỗi đơn vị, địa phương phải phát hiện, xây dựng và nhân rộng các điển hình tiên tiến nhằm nêu gương để mọi người học tập noi theo, đồng thời tôn vinh những điển hình tiêu biểu của xã hàng năm. 
Trên đây là báo cáo tổng kết phong trào thi đua yêu nước năm 2023 và mục tiêu phương hướng năm 2024. Để phát huy truyền thống cách mạng của quê hương, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân xã nhà tự hào về những thành tích đã đạt được năm qua; đồng thời tiếp tục phát huy truyền thống anh hùng, truyền thống cách mạng, đoàn kết, sáng tạo, truyền thống yêu nước, kêu gọi cán bộ, công chức, viên chức các tổ chức, đơn vị đoàn kết nhất trí, năng động, sáng tạo, vượt qua khó khăn thách thức, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch trên giao, đưa xã nhà phát triển một cách toàn diện về kinh tế, vững mạnh về quốc phòng, an ninh trong năm 2024. 
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